

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 142 (3006) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 június 26

## Egyiptom komoly védelem nélkül áll Rommel offenzívája előtt

**Churchill bukását emlegetik Londonban az északafrikai helyzet miatt. Charkovnál újabb német támadás bontakozik ki**

Berlinből jelenti a MTL: Az összes berlini politikai és katonai körök véleménye szerint Rommel vezértábornagy új győzelmei következtében az északafrikai és a földközi tengeri térségnek politikai és katonai helyzete teljesen megváltozott. Már nincs többé líbiai, hanem egyiptomi hadszíntér. Berlinben rámutatnak arra, hogy az angoloknak Egyiptomban erősebb helyőrségeik vannak, de az ugynevezett egyiptomi hadsereg harci alkalmazása alig-ig lehetséges, mert az egyiptomi hadsereget gyakorlatilag már régebben lefegyverezték. Nem lehet tudni, hogy megkísérik-e a Szíriában és Palesztinában állomásozó 8-ik brit hadsereget Egyiptomba való szállítását. Az is bizonytalan, hogy el lehet-e vonni Irákból és Iránból a 10-ik hadsereget.

Berlinből jelenti (MTI.) A Német Távíratok Iroda jelenti: Katonai részről közlik: Német harci és zuhanó repülőgépek csütörtökön is eredményesen folytatták támadásaikat az északafrikai arcvonalon. Tűzfegyverekkel megtámadták egy brit vonalat Marsa Matruh-tól kelet-

re és bombával árasztották el az anyagraktárakat. Német harci gépek támadásának hatásfokát a keletkezett tüzek mutatták. A Marsa Matruh mögötti területen négy repülőter ellen intéztek támadást. Három brit gépet lelőttek.

## Rendkívül komoly az észak-afrikai helyzet

Mint Washingtonból jelenti: Early Roosevelt magántitkára kijelentette, hogy Churchill és Roosevelt találkozójának utolsó napjain teljesen az észak-afrikai helyzetnek szentelték a tárgyalásokat. A megbeszélés résztvevői egyöntetűen úgy nyilatkoztak, hogy a helyzet rendkívül komoly. Katonai szakértőkből különleges bizottságot alakítottak, amelynek feladata Egyiptom felől a veszélyt elhárítani.

Londoni jelentés szerint jól értesült angol körökben úgy nyilatkoznak, hogy Auchinleck tábornok elhatározta a

viesszavonulást az eredeti védelmi vonalig, Marsa Matruhig.

Harcéri övezet (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Tobruk elestét az arab lakosság nagy lelkesedéssel fogadta. Több helyen tüntetéseket rendeztek, hogy kifejezésre juttassák Olaszország iránti hűségüket és ragaszkodásukat.

Lisszabomból jelenti (MTI.) A Stefani iroda jelenti: Kairóban hivatalosan közölték, hogy Klepper vezérőrnagy, a második délafrikai hadosztály parancsnoka a tobruki erők parancsnoka, Tobruk eleste alkalmával a tengelyes csapatok fogságába került.

## Halifaxot visszahívják Washingtonból

Madridból jelenti (MTI.) A NTL jelenti: Washingtoni diplomáciai körök szerint lord Halifax angol nagykövetet visszahívják. Utódja egy hadfelszerelési kérdésekben szakértő ember lesz.

Washingtonból jelenti (Bud. Tud.): A Fehér Házban csütörtökön konferenciát tartottak, amelyen a kongresszus két házának elnökei is résztvettek. A konferencia keretében Churchill részleteket mondott az északafrikai harcokról.

Budapestről jelenti a MTL: Washingtoni jelentés szerint az amerikai hadügyminisztérium bejelentette, hogy az európai harctérre küldendő amerikai csapatokat összeállították. A csapatok parancsnoka Eisenhower vezérőrnagy ki nevezését újabb jelének tekintik a második európai arcvonal megteremtésére.

Amszterdamból jelenti (MTI.) A Német Távíratok Iroda jelenti: A brit hírszolgálat santiago di chilei jelentése

szerint a szenátus jóváhagyta a nem hadviselő politikát és elutasította a tengelyes országokkal való diplomáciai kapcsolat megszakítására vonatkozó indítványt. A szenátus ugyanekkor jóváhagyta a kormány, hogy Chile nemzetközi helyzetéről tett nyilatkozatát.

## Két hadihajó elvesztését jelenti az USA tengerészetiügyi hivatala

Buenos Airesből jelenti (MTI.) A Stefani iroda jelenti: Az északamerikai tengerészetiügyi hivatal közlése szerint június 20-án az Atlanti óceánon két amerikai hajó, amelyeknek ellenséges hűvornaszádok leküzdése volt a feladata, elsüllyedt. A hajók egész legénysége a tengerbe veszett.

Berlinből jelenti (MTI.) A Német

Távíratok Iroda jelenti: Katonai részről nyert értesülés szerint brit bombázók Északnémetország néhány helységének

## Charkovnál nagyszabású német támadás körvonalai bontakoznak ki

Sikerült már eddig is rést ütni a szovjet arcvonalba

Rómából jelenti: (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Popolo di Roma megállapítja, jóllehet a keleti arcvonalon még nem indult meg az általános támadás a Charkov körüli harcok folytatódhatnak és terjedelemben fokozódhatnak. A németek most Ostpol és Kopjansk ellen nyomulnak előre. Az utóbbi helység hadászati szempontból rendkívül fontos, mert Charkov és Vorosilov közti vasútvonal mentén fekszik. A most folyó hadművelet célja nem csupán az ellenség bekerítése és a bezárt erők megsemmisítése, hanem a

lakónegyedek, mindenképp Bremen városát támadták a péntekre virradó éjjel. Az ottani lakosságnak veszteségei voltak. Számos épületet megrongáltak a robbanó és gyújtóbombák. Eddig beérkezett jelentés szerint 30 gépet lelőttek. Az ellenség további veszteségével lehet számolni. Egyes brit gépek Nyugatnémetország elleni zavaró repülései hatástalanok maradtak.

Berlinből jelenti (MTI.) A Német Távíratok Iroda jelenti: A Bréma elleni támadás az angoloknak 41 repülőgépre került. Számolni lehet a brit veszteségek növekedésével.

német vonalak megrövidítése. Mindamelllett ezek a műveletek alkalmasak arra, hogy további fontos fejeményeknek alapjául szolgáljanak. Szovjet részről is elismerik, hogy a német arcvonalnak sikerült Charkov szakaszán rést ütni az orosz vonalakba. Am azok a stratégiai következtetések, amelyeket a bolszevisták a német hadműveletekhez fűznek, csupán tapogatózó feltevések. A német főparancsnokság nem fedi fel szándékait, csak akkor, ha már befejezett tényekről beszélhetnek.

## Vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter beszéde a kassai gyászünnepélyen

Kassáról jelenti (MTI.): Kassa város az elmúlt év június 26-án orosz bolsevista ostromlás alkalmával életüket vesztett vértanúk emlékére pénteken délelőtt gyászünnepélyt rendezett. A gyászünnepély fél 11 órakor kezdődött az Országzászló előtti téren.

A Himnusz eléneklése után vitéz Lukács Béla tárcanélküli miniszter mondta beszédét. Csak az a nemzet tud emlékezni, amelynek történelme van. A történelem nemcsak a nemzet tanítója, hanem a népek, nemzetek élő emlékeztetője, amely átmenti a jelenbe és a jövőbe a múlt dicsőségét és szomorúságát. A Kassa elleni kihívó repülő-támadás, valamint a magyar helységek bombázása elkerülhetetlenül szükségessé tette, hogy Magyarország fegyverrel válaszoljon a fegyveres erőszakra. Hadat üzentünk a bolsevista Oroszországnak, azért is, mert Németország és Olaszország oldalán fegyveres szövetségi hűségünknek is kifejezését kívántunk adni. A magyar honvéd nem imperialista célokért indult el kelet felé. Mi mindenkor megmaradtunk a vérel szerzett magyar élettér, a szentistváni történelmi határokon belül.

Az a harc, amelyet egy esztendővel ezelőtt megindítottunk a vörös téboly ellen, elsősorban a magyarság védelmi harcát jelenti. Az új európai államok

kialakulását legfőképpen a kommunista Oroszország veszélyezteti. Egy esztendő óta fokozott erőt fejtünk ki. Ebben az erőfeszítésben nincs megállj mindaddig, amíg véglegesen le nem törjük a nemzetközi zsidóság reményét, a kommunista Szovjetországot. Számunkra ez a küzdelem nem konjunktúra harcot jelent. Mi nem állunk be az ijedten csörtető népek közé. Az a nemzet, amely erkölcsi alapon él, sohasem bocsátkozik politikai kalandokba és sohasem tekint más népek, más határok felé. A megszállt területek nagysága megmutatta, hogy a magyar faj ősi erőforrásait megsemmisíteni nem lehet. A magyar nemzet másfélszázéves történelmének és öntudatának erejében él. A magyarság még a saját kárára is engedményeket tett, elsősorban a más ajku népcsoportokkal szemben, amelyek évszázadokon át kenyeret kaptak a magyar földtől. Elvárjuk azonban mindenkitől, aki ennek az államnak polgára, hogy ne csak jogokat kérjen, hanem az állam iránti kötelességek hűségese teljesítését is vállalja. Nyiltan az egész világ előtt kijelentjük, hogy az egy esztendővel ezelőtt vállalt harcot továbbra is meggyőződéssel, minden erőnk latbavetésével, törhetetlen hittel és elszántsággal tovább folytatjuk.

# Letárgyalta a kisgyűlés a júliusi közgyűlés ügyeit

Uj utcát nyitnak a Liliom- és Erkel-utcák között

Nagyvárad. Saját tud. A város törvényhatóságának kisgyűlését pénteken délelőtt 11 órai kezdettel tartották meg a városháza bizottsági termében. Az ülést dr. Hlatky Endre főispán nyitotta meg. Először az önálló kisgyűlési ügyeket tárgyalták le. A Mussolini-téri fatelapet a Keresztény Építőmesterek Szövetkezete és az Országos Kislakás-építő Szövetkezet kapta meg 1912 évi bérért. Az Apolló épületben levő Peeting Gottfried által bérelt cukrászda helyisége bérletét az előbbi bérletével hasonló feltételekkel Knott József részére adták át, illetve járultak hozzá az átadáshoz.

A Baross-híd újvárosi oldalán levő kis téren engedélyezték a Vacuum Oil Comp. R. T. részére egy új olajkut felállítását, illetve a területfoglalást. A bér 300 pengőben állapították meg. A lóvásártér nem használt 9 hold területét a folyó gazdasági évre ingyenesen átengedték a kir. ügyészségi fogház részére. Feltételként szabták, hogy a területet megművelni tartoznak és hogy a munkálatok a vásártéren tartandó vásárokat ne zavarják. Több kártalanítási ügyesség jóváhagyását tárgyalták le a 4. számú állami út létesítésével kapcsolatban. A kisgyűlés felhatalmazta a polgármestert, hogy az eredetileg felfektetett kimutatás szerint az esetlegesen jelentkező újabb tulajdonosokkal is megállapodást köthessen. Az Árpád Vezér-utcán bérelt ingatlan további igénybevételek ügye tárgyalásánál dr. Dalló Gyula tanácsnok ismertette a polgármesteri javaslatot, amelyet a kisgyűlés jóváhagyott. Többeknek köztér átengedése iránti kérelme letárgyalása után a Vegyi és Élelmiszeripari R. T. telekfelosztási kérelmét vitatták meg. A részvénytársaság parcellázni kívánja a ligetben lévő területet és új utcát kíván nyitni, amely a Liliom-utcát és az Erkel-utcát közné ösze. Az utcanyitással kapcsolatban egy épületet kikellene sajtóítani. A kisajátítási költségeket a R. T. vállalná magára. Ugyancsak az a R. T. látma el az utcát teljes felezéssel és közművekkel is. A kisgyűlés jóváhagyólag vette tudomásul az előterjesztést.

## Dr. Középpessy László a járványkórház ideiglenes vezetője

Bazilli Mihály ismertette a Ganz Villamosági R. T.-nak a villamosművelésben még a megszállás alatti időről támasztott 930 ezer lejes követelést. A követelést felülvizgálták és Bazilli javasolta, hogy 110 ezer lejt kitevő követelést az 1943. költségvetési év terhére vegyék fel, a többi követelés jogosságát pedig alaposan vizsgálják be. Király Lajos főmérnök a Víz és Csatornázási Üzem részére egy új tehergépkocsi beszerzésére tett javaslatot. A gépkocsira az üzemnek feltétlenül szüksége van, de a költségvetésben erre a célra csak 2500 pengő van felvéve. Budapesten találtak egy megfelelő gépkocsit 2500 pengőért. A vásárlás ügyét a miniszteriumhoz terjesztették fel jóváhagyás végett.

Klemens Rezső gazdasági tanácsnok ismertette a Rimanóczy-fürdő és szálloda régi bérlőjének kártérítési ügyét. Meggyezés jött létre a város és Kiss Lajos között, amelynek értelmében a

város kártérítés címen 26.821 pengőt, az átvett gépek értékéért pedig 8500 pengőt fizet.

A közgyűlést előkészítő ügyek során a városi árvaszéknél egy új árvaszéki jegyzői állás szervezése tárgyában tesznek a közgyűlésnek előterjesztést. Papp Lajos adóhivatali ellenőr, az Idegenforgalmi Hivatal vezetője részére 60 pengő külön munkaadóként megállapítását javasolják. A Polgármester Szirmai Kálmán tisztiorvost felmentette a Szent László járványkórház vezetésétől és azzal ideiglenesen dr. Középpessy Lászlót bízta meg. Dr. Középpessy László tiszteletdíjára vonatkozóan ezintén a közgyűlésnek tesznek előterjesztést.

Két szabályrendelt és Sopron-, valamint Hajdu-vármegye átiratának letárgyalása után dr. Dalló Gyula ta-

nácsnok ismertette, hogy Nagyváradon 22 tanterem hiány mutatkozik. A polgármester az 1941-42-es évben bérlet útján 12 tanteremmel csökkentette a hiányt, a jövő évi költségvetésben pedig fel van véve kétszer 4 tanterem iskola felépítése. Ezeket a Gilányi-ut, a Fraknoi-ut és a Nilgész-telep környékén kell kijelölni. A terveket Polcsik Sándor főmérnök már elkészítette. A kultuszminiszteriumba benyújtják az államegély iránti kérelmet.

Rozsly István tanácsnok tb. főjegyző az állatfelhajtási utvonalakot ismertette. (Holnap számunkban hozzuk a pontos felsorolást. Szerk.)

Ugyancsak Rozsly tanácsnok ismertette a községi kötelekbe való fevétel módozatairól szóló szabályrendeletet a miniszterium által némileg módosított és jóváhagyott formájában.

## Az új burkolási szabályrendelet kérdése

Toth Sándor főmérnök a burkolási szabályrendelet kérdését ismertette. A miniszterium visszaküldötte a múlt év december hónapban beterjesztett szabályzatot, hogy a mérnöki hivatal bizonyos szociális szempontból szükséges módosításokat eszközöljön rajta. A miniszterium rendelkezése értelmében a háztulajdonos 2 méternyi járda és 2 méternyi uttestépítés költségeit köteles vállalni, ha pedig emeletes épület áll a burkolandó utcaszakasz mellett, akkor minden emelet után további két méterek költségeit kell a háztulajdonosnak vállalnia. Ha a telek beépítetlen, akkor ez az összeg aszerint igazodik, hogy az illető utcán a városrendelési szabályrendelet értelmében mi-

lyen magasságu házat kell építeni. Az új burkolási szabályrendelet bevezeti a karbantartási járulék fogalmát, olyan utcákon, amelyekben a burkolat már javításra szorul vagy amelyekben a polgárság annakidején nem járult hozzá a burkolat megépítéséhez. Ez a járulék folyóméterenként az első övezetben évi 5 pengő, a másodikban 3, a harmadikban 2, a negyedikben 1,50, a többi övezetekben pedig 1 pengő. Olyan esetekben, ha a város a szabályrendeletben előírt burkolatminőségnél jobb burkolat készíttetését határozza el, a háztulajdonos csak az előírt minőségnek megfelelő költségek megtérítésére kötelezhető.

## Újabb hozzájárulást kapott a Rimanóczy-komplexum bérlője

Ezután a Rimanóczy kávéház és étterem javításának kérdését tárgyalták le a kisgyűlés. Az új bérlő ugyan a javítási munkálatok megkezdésekor azt a megállapítást tette, hogy az a 20 ezer pengő, amellyel a város az átalakítási költségekhez a szerződés értelmében hozzájárult, nem elegendő, mert a helyiség rendkívüli módon el van hanyagolva és meg van rongálva. A bérlő további 36 ezer pengős hozzájárulást kért a várostól, amit azonban

hosszas alkudozások után felére engedte le, azzal, hogy 50 százalékot vállal. A mérnöki hivatal megállapította, hogy a bérlő által javasolt nagyobb arányú javítási és átalakítási munkálatok valóban szükségesek ahhoz, hogy a helyiségek a modern követelményeknek megfelelően átalakíthatók legyenek. Ennek ellenére a kisgyűlés több tagja, köztük Pintér mérnök, ellenezte a hozzájárulás felemelését. A kisgyűlés azonban a polgármester javaslatára,

bizonyos méltányossági és célszerűségi megfontolások alapján elvben magásvá tette azt a megoldást, hogy a város, megfelelő szerződési kikötések mellett, további 18 ezer pengővel járuljon hozzá a Rimanóczy kávéház és étterem javítási munkálatainak költségeihez.

## Altnóder Endre nyugdíjazása

Foglalkozott a kisgyűlés Altnóder Endre műszaki tanácsos nyugdíjazásának kérdésével. Altnóder Endre nyugdíjaztatását kérte, amihez a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel és a miniszterelnökkel egyetértve hozzájárult és elrendelte a munkáséletü, lelkiismeretes közhivatalnok nyugalomba helyezését. A polgármester ennek alapján javasolta Altnóder Endre nyugdíjának a román uralom alatt szolgálaton kívül eltöltött 10 év teljes beszámításával való megállapítását, így ez a 65 éves korhatár elérésére és a több mint 35 éves szolgálati időre való tekintettel évi 8611 pengőt, tesz ki. A kisgyűlés ehhez hozzájárult.

Polcsik főmérnök a tüzelőszertár és a színházi diszletraktár építésének ügyét ismertette. Mindkét épületet tudvalevőleg a tüzelő lakatya udvarának megszüntése során nyert területre ezen emelik. A tüzelő szertár építési költségei 100 ezer pengőt tesznek ki, ebből 30 ezer pengő a folyó évi költségvetésben rendelkezésre áll, a további 70 ezer pengőt pedig helyi pénzintézetektől veszik fel kölcsönképpen és pedig úgy, hogy ezt az összeget két költségvetési évre felosztva térítik vissza.

A diszletraktár a jelenlegi, rövidesen lerombolandó diszletraktár anyagából épül fel 82 ezer pengő költséggel. Minthogy az építendő városi bérház költsége is 50 ezer pengővel magasabb lesz az eredetileg előirányzott 500 ezer pengőnél, összesen 132 ezer pengővel nagyobb összeget kell kölcsönképpen felvenni a MAB-tól. Ehez a kisgyűlés hozzájárult.

A diszletraktár ügyével kapcsolatban több felszólaló ismét szóváltotta az új városi bérház építésének a kérdését. Thury László főügyész hevesen ellenezte az építéssel kapcsolatban tervezett utcanyitást, valamint a diszletraktárnak a tüzelő lakatya udvarára való helyezését is. Hlatky Endre főispán az volt a kérése, hogy az új városi bérházban kizárólag álljon rendelkezésére.

Toth Sándor főmérnök végül az új parcellázási szabályrendeletét ismertette. Eszerint a telkek legkisebb megengedett frontzélessége az első övezetben 15 méter, mélysége pedig 25 illetve 30 méter. A második övezetben legalább 11 méteres fronthosszuság és 25-30 méteres telekmélység van előírva, a harmadik övezetben 11 méteres fronthosszuság és 30-35 méteres telekmélység, az illető utca szélességének megfelelően, míg a többi övezetekben eelről-eestire állapítják meg a beépíthető telkek legkisebb területét.

Apolló Filmszínházban Csak 16 éven felülieknek  
Karády Katalin és Páger Antal világfilmje  
**Hazajáró lélek**

Belvárosi  
**Akegyelmes ur rokona**  
Szereplők: Mezey Mária, Simor E., Szilassy, Csontos, Somlay

A CASINOBAN Zsigray Juliánna modern filmregénye  
**Tóparti látomás**  
Szereplők: Toinay Klári, Simor Erzszi, Javor Pál, Rajnay Gábor

# Szidi el Barrani elfoglalása után is tovább folyik a megvert angol csapatok üldözése

**Charkovtól délkeletre német támadás indult**

(Berlin.) (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderőfőparancsnokság közli: A szabastopoli erőd területén német és román csapatok támadása erdőben és házakban folytatott elkeseredett harcokban újabb tért nyert. A légi-erő kötelékei súlyos és hatásos támadást intéztek főleg a déli öböl melletti állások, valamint a Nikolajevda körüli légvédelmi lövegek ellen. Charkovtól délkeletre június 22. óta támadás van folyamatban ellenséges erőcsoportok megsemmisítésére. A keleti harctér más szakaszain nem volt jelentősebb harci cselekmény. Felderítő repülőgépek a Finn-öbölben elpusztítottak egy szovjet aknazsedót. A Jeges-tengeren a légi-erő a Kola-öbölben elpusztítottak egy harmadik nagy hajót. Hét ellenséges gépet lelőttünk. Hét saját gépünk nem tért vissza. Észak-Afrikában a német és olasz csapatok a libiai-egyiptomi határon megtörték az ellenség ellenállását és elfoglalták a Capuzzo, Sollum és Halfaya erődöket. A megvert angolok üldözése során elértük Sidi el Barranit és az attól délre fekvő vidéket. A Nagybritannia elleni légi harcban a légi-erő robbanó- és gyújtóbombákkal árasztotta el Birmingham iparvidékét, valamint Délkelet-Angliában lévő néhány fontos célpontot. — Steinbath törzserővezető az egyik vadászraj repülővezetője a Vaskereszt lovagkeresztjéhez adományozott tölgyfalomb tulajdonosa 99. légi győzelme után nem tért vissza.

## 22 ezer tonnányi angol hajóúrt pusztítottak el az olasz tengeralattjárók

(Róma.) (Stefani jelenti.) Az olasz főhadiszállás 758. közleménye: A megvert 8. angol hadsereg maradványainak ellenállását megtörve az egyiptomi határon Capuzzo, Sollum és Halfaya elfoglalása után a tengelyhatalmak hadereje folytatta a kelet felé visszavonuló ellenség üldözését. Sidi el Barranit elfoglaltuk és az attól délkeletre fekvő vidéket áthaladtuk. Marsa Matruh katonai berendezéseit harci gépek kötélek megtámadták. A német vadászok lelőttek három ellenséges gépet. Egy Benghazai elleni légitámadás némi kárt okozott. Néhányan megsebesültek. A légvédelmi tüzérség eltalált egy repülőgépet, úgyhogy az lángolva zuhant le. Ismét bombáztuk Lucca és Málta repülőtereit és hatalmas tüzeket okoztunk. Három gépünk nem tért vissza támaszpontjára. Repülőink a Földközi-tenger keleti részén megtámadtak egy hajókaravánt és az erős elhárítás ellenére is megrongáltuk egy gőzöst. Az Atlanti-óceánon egyik tengeralattjárónk, amely Luigi Longanesi korvetkapitány parancsnoksága alatt áll, elsüllyesztett egy 8.000 tonnás felfegyverzett kereskedelmi gőzöst, valamint egy 4500

tonnás motorshajót. Egy másik tengeralattjáró Ciadranzo Gazzan sorhajó hadnagy parancsnoksága alatt elsüllyesztett egy 10.000 tonnás gőzöst.

## Egyiptomi hadjárat lett a libiai csatából

(Berlin.) (NTI jelenti.) A véderőfőparancsnokság csütörtöki hadijelentésének kiegészítésül közli: Capuzzo, Sollum és Halfaya elfoglalása meggyőzően bizonyítja annak az üldöző hadműveletnek erősségét, amelyet a német és olasz csapatok győzelmük gyors kihasználásával indítottak. Sidi el Barrani kereken 200 kilométerre fekszik Tobruktól. Az ellenséget sikerült határmenti állásából kivetni. A határt átlépték és az

üldöző harcok Egyiptom területén folytatódnak. Az üldözés útjában nemcsak a német és olasz csapatok erősségét bizonyítja, hanem époly erővel a britek vereségének hatalmas méreteit. Ha azok a kötelékek, amelyeknek meg kell védeni Egyiptomot, kizárólag indiai csapatokból állanak, úgy az újabb jele annak, hogy a segélynépeket vetik harcha mindenütt, ahol válságos helyzetben vannak. Az egyiptomi fontos támaszpontok és kikötők közelebb kerültek a német légi-erő kiinduló pontjaihoz. Alexandria kereken 500 kilométerre fekszik a libiai határtól. A keleti arcvonalon folyó harcok eredményeket a tisztogató és arcvonalmegegyező cselekmények jellemzik. (MTI.)

## Churchill lemond?

Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: A Ya című lap szerint az angol kormányválság, amelyet a libiai vereség idézett elő mind fontosabbá válik. Churchilltől

el akarják venni a hadügyminiszteri széket és utódjául Wawellt emlegetik. Ebben az esetben Churchill a miniszterelnökségről is lemond.

## Roosevelt nem ad katonát Észak-Afrika védelmére

(Róma.) (MTI.) A New York Times híreket közöl arról, hogy Roosevelt és Churchill közt nézeteltérés merült fel, amikor Churchill arra az álláspontra helyezkedett, hogy az angoloknak és az amerikaiaknak közös erőfeszítést kell tenni az észak-afrikai német és olasz offenzívával szemben. Roosevelt azt válaszolta Chur-

chillnak, hogy Angliában jelenleg több millió katonára van szükség, akik tétlenségben csak a német invázióra várnak. Ezeket a katonákat kell oda küldeni, ha azokra szükség van. Churchill tehát nagyjában azt a választ kapta, hogy saját katonáival védje meg birodalmát. (MTI.)

## Veszélyben van a Szezei-csatorna

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az egyiptomi határ átlépése után Egyiptom fontos támaszpontjai és kikötői közelebb esnek a német légi haderő kiindulási pontjaihoz. Alexandria már csak 500 kilométerre fekszik a libiai határtól. Katonai részről kijelentették, hogy

most már nem libiai, hanem egyiptomi hadszíntérről lehet beszélni. A brit birodalom egyiptomi pillére és a Szezei-csatorna most már veszélyben van. — Egyiptom ifjúsága szemében igen népszerű Rommel vezértábornagy. Sok egyiptomi Rommelben látja Egyiptom felszabadítóját.

## Salazar a semlegesség mellett nyilatkozott beszédében

Lisszabonból jelentik: (OFI.) Salazar miniszterelnök csütörtökön rádióbeszédet mondott, amelyben vázolta politikájának alapelveit. Külpolitikájáról szólva kijelentette, hogy gondosan megőrzi a semleges politikát. A semlegesség elgondolás, állandó meg-

gondolás tárgya és ezért sohasem lehet véglegesnek tekinteni. A semlegesség inkább a tényektől, mint a szándéktól függ. A világ háborúban áll és egyre nehezebbé válik, hogy bárki erősítse, megőrzi semlegességét. (MTI.)

## Beható tárgyalásokat folytatott a spanyol külügyminiszter a Szentiszékekkel

Vatikánvárosból jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: Egyházi körökben meglepetést keltett az a hír, hogy a pápa, bár még nem teljesen egészséges, hosszabb kihallgatáson fogadta a spanyol külügyminisztert, aki a pápai kihallgatás után Maglione bíboros államtitkárral folyta-

tott megbeszélést. A pápai kihallgatás egynegyed óráig tartott. A bíboros államtitkárnál másfélóraig tanácskozott a spanyol külügyminiszter. Mindebből arra következtettek, hogy a Szentiszékek és a Spanyolország közti valamennyi kérdést behatóan megtárgyalták.

## 250 növendéket vesz fel a posta

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. postavezérgazgatóság a posta üzemi férfitisztviselők szakutánpótlásának céljából 250 postanövendék felvételére pályázatot hirdetett. Pályázhatnak mindazok, akik a középiskola vagy ezzel egyenlő iskolát elvégeztek és 17 évnél nem idősebb magyar állampolgárok. A folyamodványokat a lakóhely szerint illetékes postavezérgazgatósághoz kell beküldeni július 15-ig. A szaktanfolyamokat Budapest, Kassán, Nagyváradon és Újvidéken rendezik. A szaktanfolyamra felvett növendékek a tanfolyam alatt a postaevelőintézetekben díjtalan lakást, mosást és étellemezést kapnak.

## Zsarolásért eljárás indult Romániában Szögyényi Kiss Endre ellen

A Keleti Újság írja: Nemcsak a kozsváriak, hanem általában Erdély minden városában élénken emlékezhetnek még a kisebbségi évekből Szögyényi Kiss Endre hírhedt nevére. Szomorú emlékeztető lapjában, az Erdélyi Futurban, amelyet a román kormány guruló lejeiből szerkesztett, hegyezett pennával rontott neki időnként a magyarság minden szebb és nemesebb törekvésének s magyar ember létére nem átalotta egyik alantas támadást a másik után (mi Magyarországot címre). Az erdélyi magyaroknak ökolbeszorult a kezük, valahányszor ezt a szennylapot olvasták, tenni azonban nem tehettek semmit ellene. Amíg a hősiesség küzdelmet folytatott erdélyi magyar sajtó minden eszközzel igyekezett elnémítani, Szögyényi Kiss Endre szabadon garázdálkodhatott a magas állami támogatással készült „lap” hasábjain.

A renegát magyarok díszpéldánya, aki a bécsi döntés után sietve Feleken tulra tette át vadászterületét, a megkisebbedett Romániában is megmaradt annak, ami Erdélyben volt. Nagy elégtétellel, de annál kisebb meglepetéssel olvassuk a Temesvárott megjelenő Déli Hírlap című lapban, hogy a „szerkesztő ur” ellen — mint a Rador Bukarestből jelenti — zsarolás miatt bírói eljárást indítanak. A vád szerint a bukaresti Athenée Palace szállóban lakó Bobos Tulliu azzal fenyegette meg, hogy nagy kellemetlenséget okoz neki, ha nem fizet harmincezer lejt.

Ugy látszik, Szögyényi Kiss Endre vérdíját részlították a magas pártfogók, mert a magyarellenes támadások mellett olykor kénytelen zsarolásokhoz folyamodni, hogy mindennapi betevő falatját megszerezze. Valószínűleg a változatlanul megjelenő „Erdélyi Futár” hasábjain akarta áldoztatni „ki készíteni”.

Nem tudjuk még hogyan végződött a Szögyényi Kiss Endre ellen indított bírói eljárás, annyi azonban bizonyos, hogy a büntetéstől való félelmében nem szokik Magyarországra.

Szögyényi Kiss Endréről még a megszállás idején lapunk is lerántotta a leplet. Több cikkben foglalkoztunk ennek a szégyenfortúnak szerepéről. Szögyényi Kiss Endre akkor megpróbált hajszát indítani lapunk ellen, azonban minden próbálkozását visszautasítottuk. Most elégtétellel vesszük tudomásul, hogy még Romániában is rajta vesztett piszkos üzelmén.

## Naponta 100 vagon nyers- árut dolgoznak fel a zöldeszsarítók

A Magyar Tudósító jelenti: A béke utolsó éveiben megalapozódott zöldeszsarítók ipart a háború tetemesen megduzzasztotta. Ma már legalább 100 kisebb-nagyobb zsarítóüzem dolgozik az országban, amelyeknek napi fogyasztása legalább 100 vagon nyers-árú. Értékben kifejezve, ha átlagosan mázáenként 15 pengő árát vesszük, úgy 150.000 pengő. A mai erős üzem mellett a zsarítók évenként 280 napot dolgoznak, tehát összértékben 42 millió pengő nyersanyag feldolgozására képesek. A feldolgozási érték a magas munkaköltségek, valamint a szénárak és egyéb feldolgozási költségek miatt körülbelül háromszorosa a nyersanyagértéknek, vagyis 126 millió pengő, aminek legnagyobb része, mintegy 70 százaléka exportra megy el.

## Lépéseket tett a Mezőgazdasági Kamara a mezőgazdasági termékek és az iparcikkek árai közötti aránytalanság eltüntetésére

A Mezőgazdasági Kamara távirati feltevést intézett a kormányhoz, amelyben megállapítja, hogy a mezőgazdasági termékek és az iparcikkek árainak aránytalansága miatt a mezőgazdasági termelés színvonala visszaesett. Ezért kéri a kormányt az aránytalanságok megszüntetésére, hogy ezáltal a mezőgazdasági termelések jövedelmezősége és a közellátás zavartalanága biztosítható legyen. Ezzel kapcsolatban megjegyezzük, hogy a legutóbb lezajlott gazdanapon hasonló értelemben történtek felszólalások.

## Igy játszanak ma a kisleányok!

Kedves kis jelenet szemtanúi voltunk kedden délután a Bunyitay-ligeti Zöldkeresztes Egységházban. A július 5-iki zöldkeresztes gyűjtőnap előkészítésén serényen dolgozó Hölgygárdát felkereste a Zrínyi Ilona Női Kereskedelmi Ifjúsági Vöröskeresztes Csoportja két tanárnő vezetése mellett és átadták a Zöldkereszt kis védencei használatára az évközeben tartott játékdélutánjuk jövedelméből előállított három készlet csecesmökkelengyét. A kelengyék nyomában el is nevezték — a viselőjére gondolva, — „Kis vitéz”-nek, „Szemünk fényé”-nek, „Tündérké”-nek. Ugyanakkor büszke örömmel üdvözlötték, hogy a kis babahalmikat egytől-egyig sajátkezűleg varrták s nagyon boldogok lennének, ha a három kis élő babával, kik a kelengyéknek kapni fogják, meg is ismerkedhetnének. Ha pedig azok a kelengyékét majd kinőtték s a mamák visszahozzák, az elkopott darabokat pótolni fogják ismét saját munkájukkal, mert tudják, hogy minél több szegénysorsú „Kis vitéz”-nek és „Tündérké”-nek jut ilyen tiszta és szép kis kelengye, annál több nehezen küzdő Edesanya terhén könnyitene.

A kelengyékét átvevő Zöldkeresztes főtábornő köszönő szavaival, hogy: „Adjon a jó Isten sok-sok ilyen nemesen játszó öntudatos leánykát és magyar Tanerőket Nagyváradnak!” — teljesen egyetértünk és azt az itt folyó nemzetvédelmi munka eredményességére magunk is szívből kívánjuk Isten áldását!

## A tanácsosné pótadagja

A tanácsoséknak óriási kertjük van s versenyt munkálkodik benne a tanácsosné és Jóska, a vállalkozó szellemű, dolgozó és jókedvű siheder. Politikai természetű ember Jóska. Ha híreket mond a rádió, lecsapja az ástól, kapát, odasentelemdik a kedves kis villa kitért ablakához s el nem mozdul addig, amíg alaposan nem tájékozódott a világ folyása felől. Ettől még a cseresznyeszedés sem térítette el, pedig ebben a munkakörben különös buzgalommal tevékenykedik. tanúság róla a rengeteg mag, ami a cseresznyefák alatt halmozódott már akkor is, amikor még csak itt-ott: piroslott érett cseresznye a lombok között. De hát nyomtató lónak nem lehet bekötni a száját, s a tanácsosné is méltányolta ezt az igazságot. Csak midőn Jóska, a napi világeseményeket tanácskozta meg vele gyomlárs közben, jegyezte meg kedvesen, minden rosszalás nélkül, hogy munkásembernek kiadósabb étellel kell

lokozni munkaerejét... Ekkor derült ki, hogy a politikai siheder a diplomáciai és hadi lejtőmenyek iránt táplált mohó érdeklődése mellett elmulasztott értesülést szerezni arról, hogy neki, a nehéz munkát végző kétkézi munkásnak telemelt napi kenyéradag dukál.

— Ejnye, Jóska, — dargálta a tanácsosné. — Te nem követeled a jogaidat. Hamar indulj a közéletmezési hivatalba és intézd el ezt az ügyet.

Roppant imponált Jóska, hogy ő már annyira emberszámba megy, hogy mint a termelés nagy nemzetgazdasági tolyamatába nehéz munkával bekapcsolódó férfiú, telemelt napi adagot igényelhet a hadigazdálkodás szerveinél. Loholt is a hivatalba. Ott önértetesen és kellő igazolással előadta kérelmét s ő maga is csodálkozott, hogy a cseresznyefák pákosztos dészmőlójának kérelme meghallgatásra talált.

Szépen megköszönte Jóska, de a

kiutalással a zsebében nem rohant el mindjárt a hivatalból, hogy a legközelebbi kenyérboltban megvásárolja a pótadagot. Csak állt ott, forgatta sapkáját a kezében s nagy neki-főhászkodás után előhozakodott még egy kéressel.

— Instálom — mondta zavartan — ha én megkapom a pótadagot, akkor megérdemelné a tanácsosné nagyszagos asszony is, aki látástól, vakulásig velem egy sorban gyomlál, kapál a kertben.

A tisztviselők harsogó derűtlenséggel halgatták a Jóska előterjesztését, de a tiszteletteljes kérés teljesítésére nem gondolt senki sem. Pedig arra kellene valami paragrafusnak lennie, hogy hasonló esetekben kivétel tételesek az általános szabály alól. A hadigazdálkodás sem szenvedne miatta, mert az ilyen tanácsosné, szerény becsülésünk szerint, feltűnően kevesen vannak... (j. b.)

## Levente seregszemle lesz Kolozsváron

Baráti kézfogásra jön össze a felszabadult erdélyi és keleti részek ifjúsága

Kolozsvárról jelentik: Erdély magyar ifjúsága a román megszállás huszonkét évében irigykedve szemlélhette csupán azt az egyre magyarabb és szebb életet, amely a leventemozgalom által a megcsontított országban megindult. Bár ez az ifjúság Erdélyben a kisebbségi erőben megtette, amit meg kellett tennie önmaga és népe érdekében, de nem tudta teljes erejét nemzete szolgálatába állítani, mert hiányzott számára az összefogó keret és egységes irányító szerv, mely egyidőben fékezte fiatal lendületüket, de buzdított és bátorított is. helyes útat jelölve ki számukra. A leventemozgalom, mint vezető szervet üdvözölte Erdély ifjúsága a felszabadulás pillanatában.

Azóta csendes munka és oktatás folyt a leventeotthonok fiatal magyarjai között. A leventeparancsnokság most elérkezettnek látta az időt, hogy — a honvédelmi miniszter áldozatkész támogatásával — nagyszabású levente-táborozást rendezzen egész Erdély területén, melynek kiemelkedő eseménye a kolozsvári levente seregszemle lesz, amelyet július hó 3—5 között tartanak meg. Ez az első, méreteiben is hatalmas levente megmozdulás felejtethetetlen élményekkel és tanulságokkal szolgál mindnyájuk és mindnyájunk számára, akik szeretik és értékelni tudják a jövő magyarságot.

Most Zágotól Szatmáron át Nagyváradig megmozdul Erdély levente ifjúsága, hogy megismerkedjék és baráti kézfogással üdvözölje egymást.

Az erdélyi és kolozsvári táborozásnak azonban kitűzött céljai is vannak. Előszörban is, hogy a zárt tömbben élő székelység fiatalsága megismerje Erdély észak és északkelet magyarságának népi és földrajzi helyzetét, az övétől eltérő életkörülményeit és problémáit: Erdély észak és északkelet magyar ifjúsága pedig a székelység keményen megívott harcát, nemzeti jelentőségét és népi értékeit. A táborban, szórakozásokban, táborúteken és gyakorlatokon a baráti kapcsolatok láthatatlan szálain adják át ezuttal egymásnak értéket képező tudásuk legjavát.

Az erdélyi leventék seregszemlájén azonban bepillantást nyernek gyakorlatilag is a katonai rendszabályok áthághatatlan fegyelmébe és a nemzeti szolgálat áldozatkövetésének mély érzésébe. A hatalmas távolságok áthidalása és leküzdése vasuton, gyalogmenetekkel és táborozások által előkészíti és megedzi magyar fiatalságunkat sokkal nagyobb nehézségek leküzdésére majd, ha azt nemzeti célok és törekvések szűkegessé teszik.

vári seregszemle műsorát, hogy a „Kücsök” városba sereglő leventék a legkellemesebb módon tölthessék el napjaikat. Táborúte, tábori színház, a város nevezetességeinek megtekintése, a gyárüzemek meglátogatása, katonai bemutatók mind egy célt szolgálnak: szórakoztatni és tanítani a fiatalokat. A város magyarsága is igen élénk érdeklődéssel várja a levente-napok megkezdését és időpontját.

Az erdélyi és kolozsvári levente-táborozás emlékeztető dátuma lesz a leventemozgalom erdélyi történetének.

## Vissza akarnak jönni a zsidók Európába

Genfből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Newyorkban tanácsadó szervezést létesült, az európai zsidók ügyének intézése számára. A szervezet követeli, hogy Európában megszüntessék a zsidóellenes intézkedéseket, továbbá, hogy a zsidók korlátozás nélkül visszatérhessenek azokba az országokba, ahol korábban éltek. Követeli még a szervezet a zsidók részvételét a békeértekezleten.

## Az 1894—1921. évi születésűek utószorozása

Nagyvárad thj. város polgármestere 202—1942. k. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Az 1894—1921. évi születésűek utószorozása. Felhívom mindazon 1894—1921. évi születésű állításköteleseket, akik a megtartott szorozásokon bármilyen okból nem jelentek meg, hogy az 1942. évi július hó 7-én reggel 8 órakor Markovits laktanyában, Horthy Miklós ut 26. sz. alatt megtartandó utószorozáson saját érdekükben okvetlen jelenjenek meg. Nagyvárad, 1942. június 22. Dr. Soós sk., polgármester

## 7000 levente találkozója

A seregszemlére felsereglő 7000 levente kötelesség- és felelősségtudatán át felismerheti azonban Erdély magyarsága is ennek a mozgalomnak nemzeti erőt

Zakar András

Tihamér püspök élete  
ahogyan kortársai látták

Ara füzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvosztályunknál

képező jelentőségét, magatartásukon, katonás viselkedésükön és szereplésükön mindazokat az értékeket, amelyeket magukkal hoztak szűkebb hazájuk tájáról. A leventék zarcinek ajkán csendülnek fel naplementekor és táborúteken felszökő lángjainál az ősi népdalok, elevenednek meg népi játékok és táncok, hogy hirdessék itt, Erdély földjén a soha meg nem szűnt magyar életet.

A leventetábor parancsnoksága a leg részletesebb programot dolgozott ki az erdélyi és kolozsvári táborozások zökkenőmentes lebonyolítása végett. Különös figyelemmel állította össze a kolozs-

# Először jelentek meg az Erdélyi Párt képviselői a MEP értekezletén

Kállay Miklós miniszterelnök beszédet mondott az együttes értekezleten

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A MEP csütörtök este értekezletet tartott, amelyen első ízben vettek részt hivatalosan az Erdélyi Párt törvényhozói, élükön gróf Teleki Béla pártelnökkel. Az értekezletet Bárczay Ferenc helyettes pártvezető nyitotta meg. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Györffy-Benyey Sándor haláláról. Ezután szeretettel köszöntötte a MEP-pel pártszövetségbe lépett Erdélyi Pártnak megjelent tagjait. Biztosította az Erdélyi Pártot, hogy a MEP-nek minden tagját áthatja az a gondolat, hogy pótolják azt, amit Erdély magyarsága 22 év alatt nem kapott meg. Kérte az Erdélyi Párt tagjait, hogy tekintsék a MEP-et mindig otthonuknak. Teleki Béla gróf, az Erdélyi Párt elnöke válaszolt. Köszönetet mondott a szívből jövő üdvözlésre, majd így folytatja: Mi, az Erdélyi Párt tagjai örömmel s teljes bizalommal jöttünk ebbe a párhelyiségbe. Ha első sorban Erdély újjáépítésén is akarunk dolgozni, emellett soha egy pillanatra sem téveszthetjük szem elől az országos érdeket, az általános magyar célokat. Azzal a meggyőződéssel jöttünk ide, hogy ebben a munkában nemcsak megértést, hanem hatalmas segítséget is fogunk kapni.

Ezután a miniszterelnök állt fel szólásra.

„Amikor az ország második nagy pártja szívből csatlakozott a mi munkánkhoz, szükségét érzem megköszönni csatlakozásukat és néhány szóval reflektálni azokra a gondolatokra, amelyekre az Erdélyi Párt elnöke a pártunkhoz való csatlakozást kísérte. Meggyőződésem, hogy mindannyian valóban nemzetpolitikát akarunk folytatni. Már a bemutatkozásomkor kifejezést adtam ennek a szándékomnak és az azóta eltelt idő alatt nem tapasztaltam más pártunk részéről, mint feltétlen csatlakozást ehhez a gondolatához.

Amikor köszönetet mondok az Erdélyi Párt csatlakozásáért, elfogult vagyok és remélem, hogy együttes munkánk a pártszövetségben még inkább teljes összhangba kerül és egymást őszintén megbecsüljük. Mint a párt vezére különös elfogódottsággal fogadom az Erdélyi Párt csatlakozását. Elfogult vagyok, mert csak nemrég jártam Erdélyben és ez az utam mindig felejthetetlen marad.”

Azt hittem, azért kellett Erdélybe mennem, hogy hitet és bizalmat öntsek erdélyi testvéreinkbe és én és

barátaink jöttünk onnan vissza meg-erősödve. Visszajöttünk azzal a meggyőződéssel, hogy ennek az országnak sorsában és jövőjében, mert ez a nép annyi szenvedés és baj közepette ilyen hangtalan türelemmel és csodálatos intuitív nyugalommal viseli sorsát, a nehézségeket csak meg-erősödött hittel lehet megoldani.”

**„Nincs Erdély és anyaország, csak Magyarország van!”**

A miniszterelnök szavait hosszantartó lelkes éljenzés és taps követte. Az értekezletet követő vacsora során Padányi-Gulyás Jenő mondott meleghangú pohárköszöntőt képviselőtársai nevében. A nagy tapsal és éljenzéssel fogadott pohárköszöntőre Nyirő József válaszolt. Rámutatott arra hogy a Maros Erdély felől, a székely-magyar kapuból, a székely hegýékből, az örök Kárpátok ezeréves határaitól indul a magyar földre és a magyar földön át

ömlik örök szimbólumként a Tiszába. A Maros az erdélyi magyarság könyveivel volt tele. A sok könny és imádság hozzájárult a magyar élet folytatásához. A Maros az erdélyi magyarság üzenetének utja volt. Elvették rólunk, de nem tilthatták meg, hogy üzenetünket ne továbbíthassuk az imádság szárnyán és üzenetünk ne juthasson el ahhoz a magyarhoz, aki ezen a földön él. Mi nem is váltunk el soha egymástól. Nem igaz, hogy van Erdély és van anyaország. Nincs, csak Magyarország van.

A magyar nemzet csak önmaga butathatja el magát, a magyarság azonban hatalmas történelmi hivatásának tudatában van. Mi, erdélyi képviselők az örök magyar gondolatot és az örök magyarságot fogjuk szolgálni.

Nyirő József pohárköszöntőjét hatalmas éljenzés és taps követte. A közös pártvacsora lelkes hangulatban ért véget.

## Egy kis „Zsé” vitamin

**L'Avenir Juif: „Ma minden angol zsidó és minden zsidó angol is egyben”**

**Bizonyítékok a világ zsidóságának angolbarátságára**

(B. L.) „Sohasem volt még valamilyen háborunak az eszméje, szülőke annyira világos, mint a jelenlegi. Az emberiség ma két táborra oszlott, amelyek egyetlen eszme miatt harcolnak egymás ellen. A ma háboruja a zsidó életfelfogás harca a nem zsidó életfelfogással...”

A fenti mondatban csak az érdekes, hogy ezt nem mi mondjuk, nem a német propaganda írja, hanem az egyik legtekintélyesebb héber lap, a Newyorkban megjelenő *The American Hebrew* című angol-héber nyelvű megjelenő zsidó havi folyóirat. Nyílt beismerése az annak, hogy ma valóban a tisztán látott nemzeti igazság és a nemzetközi mértely — a munka és kizsákmányolás, a kereszténység és a zsidóság harca folyik.

Ezt maga a zsidóság is érzi, tudja és vallja s ezért van azután az, hogy ma minden zsidó arra tekint, ahol a zsidó érdekek védelmét gondolja Anglia felé. Nincs ezen a földkerekségen zsidó, aki ne remegne a nap minden órájában Anglia győzelméért s ha napközben talán szájukkal óvatossá hazafiak tudnak is lenni, péntek este a kigyuló sabbath-gyertyák vibráló fényénél kiütközi valamennyiből az örök zsidó: reszkető kezekkel igazítják valamennyien Európában a rádió gombját a búvós hullámhosszra, ahol egy kappanhangu lény jellegzetes faji zsargonban londoni biztatóso-

kat és utasításokat sugároz feljük. Az esti sötétben London felé fordulnak a szakállas arcok. A zsidó csak zsidó marad mindenütt.

Ha eddig azonban nem tudtuk volna, erről tökéletesen meggyőződhetünk. Nem kellett más cselekednünk, mint csak annyit, hogy kinyissuk szekrényünket és kivegyük belőle azokat a lapokat, amelyeket zsidók írnak, zsidók szerkesztenek s amelyekben minden gatlás nélkül jelentkezik a zsidó lélek minden embertől elrugaskodott gondolkodás módja.

Hogy az elején kezdjük, Hollandiában a háború kitörésének első napjaiban, 1939 szeptember 13-án a következőket írja a holland zsidók lapja, a „Centralblad voor Israeliten in Nederlanda”:

„Minden zsidónak hozzá kell járulnia ahhoz, hogy a világ ellenségét, Németországot kiirtsük!”

Vagy talán hallgassuk meg Chaim Weizmann-t, a hírhedt cionista vezetőt, aki a háború előtti utolsó napokban, 1939 augusztus 29-én a következő sürgönyt menesztette esernyős Chamberlainhez:

„A külső válságnak ebben az órájában az a tudat iratja velem ezt a sürgönyt, hogy a világ minden zsidója képesége és tehetsége szerint hozzá fog járulni a szent értékek megvédéséhez. Ez a sürgöny az igazolója annak, hogy a világ minden

zsidója Nagy-Britannia mellett áll a kitörő harcban és a demokráciák oldalán fog harcolni!”... (Megjelent a „Palestine Correspondence Agency”, 1939 szeptember hó 5-i számában.)

A „L'Avenir Juif” című francia nyelven Brüsszelben megjelenő zsidó heti hírharsona 1939 szeptember 9-én az alábbiakat írja:

„Ebben a háboruban nincs különbség zsidó és angol zsidó között. Ma minden angol zsidó és minden zsidó angol is egyben! A brit világbirodalom győzelme egyúttal a világ zsidóságának a győzelme is!”...

S hogy azóta nem változott a világ zsidóságának felfogása, azt mi sem bizonyítja jobban, mint a „Manchester Guardian” 1942 május 28-i számában H. L. Nathan légügyi ezredes cikke, amelyben többek között az alábbi mondat áll:

„A világ egész zsidóságának sorsa a világ békeszerető népeinek győzelmétől függ”...

Igy látja a zsidóság saját magát. Így látja jövőjét. Lehet-e ezek után csodálkozni akkor, ha minden zsidó lakás rádiója esti kilenc óra tájban Londonra van irányozva?

S lehet-e hinni még ezek után is a zsidósnak, amelynek vezérei ilyen nyilatkozatokat tesznek?...

## Szabad a rövid fürdőnadrág használata

A rendőrkapitányság vezetője a szabadban való fürdőzés rendjének biztosítása érdekében rendeletet adott ki, amelyben többek között megtiltotta a felöltő férfiak részére nyilvános fürdőzés közben a rövid uszónadrág használatát. Több oldalról felmerült óhajra a jelenlegi gazdasági viszonyok között beállott anyeghiányt és a beszerzési nehézségeket méltányolva, most úgy határozott, hogy ennek a rendelkezésnek végrehajtását egyelőre felfüggeszti és megengedte a rövid uszónadrágban való fürdözést, kivéve a háromszögű u. n. verseny nadrágot, amelynek használata nyilvános fürdőzés alkalmával ezután is tilos.

## Bulgáriában is égető szükség van komoly, kibuvók nélküli zsidótörvényre

**Gettókba különítik el a zsidókat a lakosságtól**

Szófiából jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Gabrovski belügyminiszter csütörtökön a Szobranjében megokolta azt a törvényjavaslatot, amely teljhatalmat kér a kormánytól a zsidók kérdés megoldásában. Bulgáriában már eddig is voltak törvények. — mondotta a miniszter. — valójában azonban azt látjuk, hogy a törvényeknek sok kis kapujuk volt, amelyen át a zsidók kibújtak. A zsidó befolyás a lakosság erkölcsi hangulatát veszélyezteti. Ezért kéri a kormány a teljhatalmat. A miniszter kéri, hogy a zsidó lakosságot elkülönítik és gettókba viszik őket, ezáltal kitelepítik őket az egyes városokból. A vitában 5 képviselő, köztük 3 kormánypárti a törvényjavaslat ellen foglalt állást. Kijelentették, hogy a törvényjavaslat elégtelen és olyan törvény meghozatalát követelték, amely a zsidó kérdést teljes mértékben megoldja.

**Keresztény magyar**

---

**keresztény**

---

**magyarnál vásárol**

## Tulipános ládákat készített dr Hlatky Endréné a Zöldkereszt babakelengyéinek

(Nagyvárad.) Csak most jutott tudomásunkra, hogy a Lórántffy Zsuzsanna Egylet közszeretben álló, s csendben dolgozó agilis elnöknője, Hlatky Endréné 5 tulipános kis ládát készített, amelyben a Zöldkereszt védenceinek átadni szándékolt babakelengyét fogják elhelyezni. Ezeket a Lórántffy Egylet munkadélutánjain már készítik a hölgyek. A „tulipános kis ládák” teljesen újszerű ötletében olyan izzig-vérig magyar elgondolást üdvözölhetünk, mely minden Nőegylet előtt követendő példaként állhat. Addig, amíg Nagyváradon ilyen „tulipános” és magyaros lendülettel cselekedni tudó hölgyek akadnak, nem kell félnünk, hogy a Zöldkereszt kis védenceinek nem lesz mibe beleszületniök.

## Vidámest az Arpád Lövész Egyesület Otthonában

(Nagyvárad.) A nagyvárad Arpád Lövész Egyesület megalakulása óta tevékeny munkát fejtett ki a magyar sport terén. — A megindított munka terebélyesedik és már is a legtöbb tagot számláló nagyvárad sport egyesület.

De az egyesület nem csak a sport fejlesztésére gondol, hanem a bajtársiasság kiépítésére is nagy súlyt fektet. Tervbe vette az egyesület, hogy minden második hónapban egy-egy előadást rendez, mely előadások célja az összetartás mellett a szórakoztatás is.

Az első ilyen előadást most vasárnap, június 28-án este fél 9 órakor a Református Kulturpalota dísztermében Nosz Andor vigalmi bizottsági elnök vezetésével rendezik meg. 3 óras tarka műsor minden megjelentnek kellemes időtöltést fog nyújtani, mert mindenki megkapja a műsor keretében kedvenc számát.

## Ráesett az ajtó egy négyéves kislóra

(Nagyvárad.) Tegnap este távbezelőn értesítették a mentőket, hogy az Élesd mellett levő Alsólugoson súlyos szerencsétlenség történt. A mentők azonnal a helyszínre siettek és megállapították, hogy Lukács Tivadar 4 éves kislóra, miközben libákat akart kihajtani az udvarról az utcára, ráesett egy kerítésnek támasztott ajtó. Az ajtó olyan szerencsétlenül zuhant a kislóra, hogy bal combját több helyen eltörte. A mentők azonnal a nagyvárad közpórházba szállították, ahol gondos orvosi kezelés alá vették.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

## Hogyan főzhet és befőzhet helyesen a magyar háziasszony napjainkban?

Ingyenes tanfolyamot rendez a Zöldkereszt

(Nagyvárad.) A város Vezetőségének áldozatkészsége és a Zöldkereszt Egészségvédelmi Szervezet összefogásából ismét korszerű háziasszonyi tanfolyam kezdődik a Bunyitai-liget 16. szám alatti Zöldkereszt Egészségház helyiségében június 1-én. A „zöldfőzelékek helyes és sokféle elkészítésének módjai az emberi testnek nélkülözhetetlen vitaminok megőrzése szempontjából” és a „cukor nélküli befőzések tölire” képezik a tanfolyam célját.

A tanfolyam teljesen ingyenes, csupán az elhasznált anyagok értékét kell megtéríteni esetenként és személyenként 40 fillér hozzájárulással. Az előadás és gyakorlat minden második nap történik, azaz egy hónapig tartó tanfolyam alatt összesen 12-szer vesznek részt a hallgatók, úgy hogy egy hallgatónak mindössze 4 pengő 80 fillérébe kerül a tanfolyam. Ez

az összeg sem számítható komoly kiadásnak a legszegényebb hallgatónál sem, mert a befizetett 40 fillér ellenében a megfőzött ételeket maguk fogyasztják el ebédre, vagy vacsorára aszerint, hogy délelőtti, vagy délutáni előadáson vesznek-e részt. Az első számú tanfolyam délelőtt 9-től 1 óráig, a második számú pedig délután 3-tól 7 óráig folyik. Szó van arról, hogy augusztusban esetleg egy esti tanfolyamot is beiktatnak a dolgozó nők számára, ha arra kellő számú jelentkező lesz.

Örömmel üdvözöljük a „Zöldkereszt” Szervezet újabb áldásos akcióját és magunk is hisszük, hogy városunk haladni kívánó asszonyai és leányai mind nagyobb számban fognak jelentkezni bármely nap délutánján 4—6 óra között a Bunyitai-ligeti Zöldkereszt irodában.

## Vitézi avatás a Tüzharcos Székházban

37 vitézt és 2 várományost avatott fel vitéz Báthory Szűts tábormok a Vitézi Szék megyei kapitánya

Nagyvárad. Saját tud. Ünneplés keretében avattak vitézzé pénteken délelőtt 37 vitézt és 2 várományost a nagyvárad Tüzharcos székházban. Az avatás fényét emelte a várományosok sorába került gróf Tisza Lajos Kálmán geszti földbirtokos vitézzé avatása, aki a vértanuhalált halt gróf Tisza István unokája. A vitézek között Nagyvárad és Biharmegye különböző társadalmi rétege volt képviselve. Az avatást vitéz Báthory-Szűts Sándor tábormok, a Vitézi Szék biharmegyei kapitánya végezte, amelyen jelen voltak dr. Oswald János vármegyei főjegyző, aki a távollévő vitéz dr. Nadányi János alispánt helyettesítette, vitéz Török István tisztiorvos és Szunyogh Rudolf földbirtokos.

Az ünnepélyes avatáson vitéz Báthory-Szűts tábormok gyönyörű beszédben idézte Zrínyi Miklós, a költő és hadvezér szavait, majd többek között ezeket mondta:

— Mit tanácsasz? — kérdezzük Zrínyivel. És kiáltásunkat megduplázva felelünk Zrínyivel: Fegyver, fegyver, fegyver és jó vitézi rezolúció! Fel kell fegyverkeznünk a mai kor igényeinek megfelelő puskákkal, ágyukkal, harci-kocsikkal, repülőgépekkel. De fel kell fegyvereznünk lelkünket a hit legyőzhetetlen fegyverével, a keresztény erények áttörhetetlen páncélzatával.

— Bajtársak! Akik most vitézi eskütételre gyűltetek össze, akik magatok, vagy apáitok vére hullásával, a haza iránti hűségetekkel méltónak illették a Vitézi Rendbe való sorolásra, fel vagytok fegyverezve Zrínyi fegyvereivel, hogy eleget tudjatok tenni a jövőben annak a bizalomnak, amellyel Rendünk főkapitánya, vitéz nagybírái Horthy Miklós, a Kormányzó Ur Ófömeltségára

és az egész nemzet helyez belétek.

— Ha érzitek magatokban az erőt a kötelesség teljesítésére, a jó példára, a haragra és a munkára, esküdjetek!

Vitéz dr. Török István lelkes hangú beszéde után ünnepélyes eskütétel következett. A felavatáson elősorban a három tiszt vitéz, Kise Lajos (Nagyvárad), gróf Tisza Lajos Kálmán (Geszt) és Solyom Fekete Antal (Érmihályfalva) vett részt. A felavatott többi új vitézek névsora a következő:

Balázs (Beringye) László (Nagyvárad), Balogh Imre (Sáránd), Borsi Imre (Érbogyoszló), Bödi Lajos (Vésztő), Fazekas Ambrus (Hajdubagos), Főrizs Sándor (Érbogyoszló), Géczy Ferenc (Nagyvárad), Halász László (Szalonta), Hegyi József (Mezősas), Kusai Ferenc (Érmihályfalva), Kenéz János (Nagyszalonta), Kerekes Sándor (Székelyhid), Kovács Sándor (Örvénd), Lakó Zsigmond (Esz-tár), Léczy Ferenc (Szalacs), Máté József (Csokaly), Móricz Imre (Érbogyoszló), Nagy Sándor (Érmihályfalva), Nagy Sándor (Nagyvárad), L. Nagy Sándor (Nagyszalonta), Nagy Zsigmond (Nagy-kágya), Pálfalvi János (Nagyvárad), Papp János (Nagyvárad), Rozsnyai László (Nagyszalonta), Sasvári Lajos (Nagyvárad), Solyomvári János (Élesd), Somogyi József (Érmihályfalva), Sütő Sándor (Ujléta), Szabó Gerzson (Nagyvárad), Szabó József (Pusztajlak), Szabó Mihály (Székelyhid), Szilágyi Sándor (Ókány), Szívós Károly (Nagyvárad), Szolnoki György (Hosszúpályi), Tolnai István (Nagyszalonta), Varga Sándor (Albis).

**Olvassa és teresse a Magyar Lapok-at**

## Ünnepélyes külsőségek között ért véget az ENT vezetőképző tanfolyama

Nagyvárad. Saját tud. Ma délután fejeződött be az a háromnapos tanfolyam, melyet az Egyesült Női Tábor az Országos Nép- és Családvédelmi alappal együttműködve, a nyári napközi otthonokkal kapcsolatos szükségességetek elajátítására rendezett.

A tanfolyam zárása ünnepi külsőségek között folyt le. Cziffra Berta a megyei szervezet vezetője és Nemes Ilona előadó intézett beszédet a hallgatókhoz.

## Tudja-e Ön...

... hogy a háziszárnyasok eleségük megválasztásában nem az ízlet, hanem kizárólag csak a szín és forma vezet? Egy német tudós nemrég megállapította, hogy a szárnyasok a kék színre festett bűzát semmi körülmények között sem hajlandók megenni és egy fáciányuk inkább harminc napig koplalt, minthogy a kék és lilaszínű gabonához hozzányúljon. Ennek a megállapításnak érdekes módon nagyon gyakorlati jelentősége is van: minthogy a mezei egerek a színnel szemben érzéketlenek, a rágcsáló kártevők pusztítására használt mérgezett gabona kék vagy lila színre való festésével könnyen meg lehet akadályozni, hogy a mérgező a fácián-, fogoly- és fűrjállományban is kárt tegyen.

... hogy a szitakötő születési ideje a holdfényes éjszaka és ezért mindig holdtölte utáni napokon lép fel nagyobb számmal? Mielőtt szárnyat öltene, a szitakötő csúnya láva alakjában egy évet tölt a vízben és apró halakra, ikrákra, szunyog-lárvákra vadászik. Amikor a nap már elég erős ahhoz, hogy a vizet felmelegítse és éppen holdfényes éjszaka igérkezik, a láva elhagyja az iszapot és egy vizinövény szárán a víz színe felé igyekszik. A vízből azonban csak akkor mászik elő, amikor már beállott a teljes sötétség és a madarak nyugovóra térnek, mert különben nyomban egy nádveréb, vagy más rovarkedvelő madár áldozatává válnék. Ejjélig mozdulatlanul várakozik, ekkor azonban hirtelen felreped burkának hátsó varrata és gyors lökömozdulatokkal kibújik belőle a szitakötő. Természetesen nedves és puha még, a holdfény azonban hamarosan megszáritja, megindítja a szívverést, mely vért szívattyúz a szárnyak ereibe és amikor a horizonton felpiroslik az első napsugár, a szitakötő, a holdfény szülötte, egyszerre csak acélos kék színben csillogó szárnyakkal fellebben a napfény irányába.

... hogy a veréb, a búbospacsirta, a poszméhek és más légyfélék mindig az utak mentén vándorolnak és nagyobb pusztaságokat vagy lápos területeket sohasem repülnek át?

... hogy az ember hajának és körmeinek növekedése a meleg nyári hónapokban meglassabbodik, sőt nagyon forró napokon egészen megáll?

... hogy a növények gyakran felvilágosítást adnak a települési helyük alatt lévő földrétegről? A nád vagy surló például mindig zavaros, egészségtelen talajvízre utal, míg a káka vagy kakukktorma alatt mindig ártató vízre lehet bízni.

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZABADSÁG-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:** Egész évre 30  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekkzárlánk  
 száma: 72301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**BUDAPESTEN TARGYAL AZ AL-  
 ISPÁN.** Nagyvárad. Saját tud. Vitéz dr.  
 Nadányi János alispán hivatalos ügyek  
 intézése a fővárosba utazott. A bel-  
 ügyi kormányzat vezetőivel folytat tár-  
 gyalásokat a megye több időszerű kér-  
 déseiről. Utazásának másik célja a köz-  
 ellátás zavartalanosságának biztosítása.

**Felhívjuk a hadbavonult, vagy kato-  
 nai szolgálatot teljesítő iparosaink**  
 hozzátartozóinak figyelmét, hogy saját  
 érdekükben, öszeírásuk végett sürgő-  
 sen jelentkezzenek az ipartestület for-  
 galmai termében Patkás Sándor aljegy-  
 ző urnál. Ezen iparosaink hozzátarto-  
 zói segélyben részesülnek. Az elnök-  
 ség.

**TOVÁBB TANÁCSKOZIK A MÁV  
 ÁLLANDÓ DIJSZABÁSI BIZOTTSÁ-  
 GA.** Nagyvárad. Saját tud. A Magyar  
 Vasutak Állandó Díjszabási Bizottsá-  
 ga, mint megirtuk, ebben az esztendőben  
 Nagyváradon tartja évi tarifae-  
 rtekezletét. A nagyfontosságú tár-  
 gyalások csütörtökön kezdődtek. A  
 vendégek egyébként tegnap közebé-  
 den vettek részt majd délután látog-  
 tatást tettek a sörgyárban, ahol az  
 igazgatóság estebéden látta vendégül  
 a népes társaságot. Az értekezlet ki-  
 küldöttje ma kirándulást vezetnek a  
 Püspökfürdőbe, ahol a tanácskozáso-  
 kat folytatták.

**EMKE-KERT, ÉTTEREM gyönyörű  
 helyiségében szombat estétől kezdve  
 Seress Jenő pompás cigányzenekara  
 játszik.**

**MAGYAR MÉRNÖK TALÁLMÁ-  
 NYA:** A MOTORIZÁLT OLLÓ.  
 (B. L.) A magyar mérnöki kar az  
 egész világon elismerést szerzett min-  
 dig a magyar névnek és a magyar  
 műszaki tudásnak. Számtalan nagy-  
 jelentőségű találmány fűződik a ma-  
 gyar mérnökök nevéhez, de e mellett  
 az élet minden más kisebb jelentő-  
 ségű pontján is eredménnyel teli a  
 magyar mérnökök tudása. Így pél-  
 dául a AEG gyár most magyar mér-  
 nök találmányát vette meg és hasz-  
 nálta fel legújabb kisipari segítőeszkö-  
 zöknek, az elektromos bádogvágó  
 olló megvalósításánál. A kézi erővel  
 történő bádogvágás mindig fárasztó  
 és nehézkes művelet volt — ezért  
 egy pécelli származású, szászabb  
 ideje Németországban élő magyar  
 mérnök találmánya kisiparosok  
 és nagyobb gyárak számára is  
 nélkülözhetetlen. A percnként 1500  
 vágásra képes olló 2-3 milliméteres  
 vastagságú bádoglemezben egy perc  
 alatt öt méternyi hosszúságú vágást  
 végezhet.

**62 KOMMUNISTA BÜNPERET TÁR-  
 GYALJA A SZÓFIAI TÖRVÉNYSZÉK.**  
 Szófiából jelentik (MTI): A NTL jelen-  
 ti: 62 kommunista bűnperet kezdte tár-  
 gyalni hétfőn a szófiai törvényszék. A  
 vádlottak az úgynevezett központi bi-  
 zottság tagjai és elég magasrangú embe-  
 rei a törvénytelen működés buigariái  
 kommunista pártjának. A katonai ügyész  
 valamennyi vádlottnak halálbüntetés ki-  
 szabását kérte.

**Rendelet az államadóssági kötvények  
 letétbehelyezéséről.** Budapestről jelen-  
 tik: (MTI) A kormány rendeletet adott  
 ki a háborús magyar államadósságok  
 letétbehelyezési vagy bejelentési köte-  
 lezettségek nem tehetek eleget, mert  
 címletek birtokai forradalom, vagy  
 megezállás miatt elvesztették kötele-  
 sek a tényállásról augusztus 31-ig a  
 Pénzügyügyi Központ hadikölcsön osz-  
 tályához bejelentést tenni.

**54 PÁLYAMŰ ERKEZETT A SZÉ-  
 CHENYI FILMPÁLYÁZATRA.** A kul-  
 tuszminiszter néhány hónappal ezelőtt  
 pályázatot írt ki egész estét betöltő já-  
 tékfilm forgató könyvére, amely gróf  
 Széchenyi István emlékét méltó módon  
 eleveníti meg. A napokban járt le a pá-  
 lyázati határidő és ezideig 54 pályamű  
 érkezett a minisztériumba. Ezek közül  
 38 kész szcenárium, a többi csak hoz-  
 szabb-rövidebb szöveg vázlat. A minisz-  
 térium által felkért szakemberek már  
 megkezdtek a pályaművek selejtező ol-  
 vasását és ennek megtörténtevel ül ös-  
 zbe a bizottság a pályázat eldöntésére.  
 (Magy. Tud.)

**Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker  
 órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása**  
**Ács Tibor,** Széchenyi  
 ter 6.

**NEM SZABAD LEVÁGNI IDEI KA-  
 CSÁT ÉS LIBÁT JUNIUS 26-TÓL  
 SEPTEMBER 15-IG.** (MTI): A Hiva-  
 talos Lap pénteki számában rendelet je-  
 lent meg, amelynek értelmében a folyó  
 év június 26-tól szeptember 15-ig idej  
 keltetű libát és kacsát levágni nem  
 szabad.

**Kedvezményes fürdőjegyek az iparo-  
 sok és hozzátartozóik részére, minden  
 nap a hivatalos órák alatt kaphatók az  
 ipartestület hivatalában.**

**EMKE-KERT, ÉTTEREM gyönyörű  
 helyiségében szombat estétől kezdve  
 Seress Jenő pompás cigányzenekara  
 játszik.**

**LÁBMOSÁSI TANFOLYAM AZ  
 EGYIK BIRMINGHAMI ISKOLÁ-  
 BAN.** (B. L.) A Daily Express május  
 hó 28-i számában élvezetes csemegé-  
 vel szolgál olvasóinak. A kis hírből  
 elmondja a nagy angol lap, hogy  
 Birmingham városában a tanítókat  
 kötelezték, hogy állandóan ellenör-  
 zés tárgya alatt tartásuk a gondjaikra  
 bízott tanulókat látgat, mert az utóbbi  
 idők tapasztalata szerint a kis nebu-  
 lók teljesen elhanyagolják a lábmo-  
 sást. A lap elmondja még azt is, hogy  
 a városi tanács elrendelte, hogy min-  
 den tanító hetenként egyszer köteles  
 közös lábmosást tartatni a tanuló-  
 kal...

**Korona Filmszínházban**  
 Pénteken utoljára: **JUAREZ**  
 Szombattól: **CSERE-BERE** kitűnő magyar vígjáték.

**Modern testelt BUTOR olcsón Mezeinél**  
 Szabadság-utca 12. Háló, kombinált szobák, előszobák, konyhák.

**FELHÍVÁS A CIPÉ IPAROSOK-  
 RÓL** Felhívjuk iparosaink figyelmét,  
 hogy a "Gábor Áron" hadapródiskola  
 részére készítenő lábbelikre vonatkozó  
 feltételeket a szakosztály irodájában, Me-  
 zey Mihály utca 4. sz. a hivatalos órák  
 alatt tudhatják meg. Kérjük a jelent-  
 kezőt annál is inkább mivel a pályázati  
 határidő július hó 3-án lejár. Az elnök-  
 ség.

**EMKE-KERT, ÉTTEREM gyönyörű  
 helyiségében szombat estétől kezdve  
 Seress Jenő pompás cigányzenekara  
 játszik.**

**Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker  
 órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása**  
**Ács Tibor,** Széchenyi  
 ter 6.

**Eltörölték a föld színéről egy cseh  
 községet, mert ejtőernyős ügynököket  
 rejtegetett.** Prágából jelentik: (MTI) A  
 csütörtök reggel cseh lapok hivatalos  
 jelentést közölnek, amely szerint a  
 chrudini járásban lévő Lezsaky köze-  
 get eltörölték a föld színéről. A köz-  
 ség nagykorú lakosságát rögtönítélő  
 rendelkezése alapján agyonlőtték. A  
 község lakossága ugyanis ejtőernyős  
 ügynököket rejtegetett, akiknek vezető  
 szerepük volt a Heydrich elleni me-  
 rénylet előkészítésében. A község la-  
 kossága megkísérelte megmenteni őket.  
 A védnökségi csendőrség egyik tagja,  
 aki, mint tettetésre, szintén vétett a  
 törvény ellen, elfogatása előtt öngyil-  
 kosságot követett el.

**FOLYIK A KÁVÉHÁZAK NÉVMA-  
 GYAROSÍTÁSA.** A budapesti kávéházak  
 körében is terjed a mozgalom, amely  
 az idegenhangzású kávéházcímek ma-  
 gyarosítására törekszik. Az ügy lebo-  
 nyolítása mindenestre nem megy olyan  
 gyorsan, mint ahogyan azt elképzelték,  
 mert a névváltoztatások újabb cégbe-  
 jegyzéssel és egyéb hatósági eljárással  
 függnek össze. A kávéipartestülethez  
 már számos bejelentés érkezett és egész  
 sereg kávéház nevének megváltoztatása  
 van küszöbön. Eddig a Ceylon kávéház  
 változtatta meg Szeged kávéházra cé-  
 zét, a London kávéházból Nádor kávé-  
 ház lett, a Cairo kávéházból Király, a  
 Hollywood kávéházból pedig Hunnia  
 kávéház. (Magy. Tud.)



Megfigyelők az afrikai rekkenő hőségben

**Merényletet követték el a Francia  
 Néppárt nantesi irodája ellen,** Párizs-  
 ból jelentik: (MTI) A Német Távirati  
 Iroda jelenti: A Francia Néppárt nan-  
 tes-i irodája ellen szerdán merényletet  
 követték el. Az egész berendezés ösz-  
 ezetört. Megállapították, hogy időzített  
 bombát helyeztek el. A robbanástól a  
 környékbeli házak ablakai is betörttek.  
 Emberéletben nincs kár. A Francia  
 Néppárt helyiségei ellen egy hét alatt  
 már a harmadik merényletet követték  
 el. A két másik Cannesben és Wior-  
 ban történt.

**Felhívás az iparosokhoz!** Felhívjuk  
 az iparosok figyelmét arra, hogy a  
 műhelyellenőrök működésüket meg-  
 kezdték. Ezek az ellenőrök minden  
 ipariműhelyt meg fognak látogatni. —  
 Ennek a munkának megkönnyítése és  
 gyorsabb vétele érdekében felkérjük  
 az összes iparostársainkat, hogy tart-  
 sák kéznél az iparjogszabványokat, az  
 alkalmazottak munkakönyvét és a ta-  
 noncszerződéseket. Esetlegesen távollétük  
 esetében bízzák meg családtagjaikat,  
 vagy valamelyik alkalmazottjukat  
 ezeknek az okiratoknak az ellenőrk  
 rendelkezésére való bocsájtásával. —  
 Ipartestületi Szék.

**Junius 30-án lesz az állatvásár.**  
 Nagyvárad thj. város polgármesteri hi-  
 vatala értesíti az érdekelteket, hogy f.  
 évi június 29-én az állatvásár Péter Pál  
 napja miatt a reakövetkező napon ju-  
 nius 30-án lesz megtartva. Nagyvárad,  
 1942. június 23. Polgármester helyett:  
 Rozélay István s. k. tanácsnok.

## NYILTTÉR

Ezuton hozom a mélyen tisztelt  
 nagyérdemű helybeli és vidéki közön-  
 ség szives tudomására, hogy az EMKE  
 szállodát, kávéházát és éttermet a mai  
 napon Bornemisza Béla urtól átvet-  
 tem. Kérem a nagyérdemű közönséget,  
 hogy előlegezze számomra is azt a kor-  
 láatlan bizalmat, amellyel elődömet,  
 Bornemisza Béla urat olyan nagy mér-  
 tékben kitüntette és pártfogolta. Igére-  
 tet teszek arra, hogy a szállodát, kávé-  
 házat és éttermet ugyanabban az uri  
 szellemben fogom továbbra is vezetni.  
 Minden ténykedésem és eszélékedésem,  
 munkásságom arra fog irányulni, hogy  
 mélyen tisztelt vendégeim továbbra is  
 olyan kitűnően érezzék magukat, mint  
 eddig.

Szives pártfogást kérek  
 hazafias tisztelettel:  
**KOVÁCS JÁNOS,**  
 az EMKE szálloda, kávéház  
 és étterem tulajdonosa.

Kassára való távozásom alkalmából  
 hálás köszönetet mondek mélyen tiszt-  
 felt vendégeimnek, akik szeretetükkel  
 és ragaszkodásukkal kitüntettek. Párt-  
 sanak meg továbbra is jóindulatuk-  
 ban. Hálás köszönetemet fejezem ki  
 mindannyiuknak.

Hazafias tisztelettel:  
**BORNEMISZA BÉLA,**  
 az EMKE volt tulajdonosa.

## Ervényüket veszítik 6 június 30. előtt kiadott bőrányag kiutalások

A Lábbeli Központ értesítette az érdekelteket, hogy a június 30. előtt kiadott bőrányagkiutalások a bőrhulladékokra vonatkozóak kivételével az időponttól kezdve érvényüket veszítik. Érvénytelenek tehát az Ipari Anyaghivataltól a Lábbeli Központ rendelkezésére bocsátott, de a központ által beszerzési engedélyek révén ki nem utalt mennyiségek, valamint azok a készletek, amelyeket a központ a tároló cégektől utalt ki, de amelyeket a beszerzésre jogosultak nem vettek igénybe. (Magy. Tud.)

## Vasárnap lesz a városi zeneiskola záróvizsgálója

Nagyvárad thj. város zeneiskolája első nyilvános *évszázó növendékhangversenyét június hó 28-án d. e. fél 12 órakor tartja a Tisza Kálmán-téri Szilágyi Erzsébet ref. leánygimnáziumban.*

Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát az Igazgatóság.

*Beiratások az új tanévre június hó 30-án, július hó 1-én, 2-án és 3-án, mindenkor d. e. 11-2 és d. u. 5-7 óra között a zeneiskola Szaniszló-utca 18. szám alatti irodájában. (Telefon: 11-92 szám.)*

## Ma nyílik meg a cipész szakosztály kiállítása

(Nagyvárad.) Pénteken este a gép-  
ipari szakiskolában tartja ünnepélyes  
évszázó kiállítással egybekötve a  
nagyvárad-i cipészek szakosztálya. A  
kiállítás már az ünnepség előtt dél-  
után 4 órakor megnyílik. Érdeklődő-  
ket s az iparosok barátait szívesen  
látja a rendezőség.

## Befejeződött a cipészek tovább- képző tanfolyama

(Nagyvárad.) A kereskedelmi és  
iparügyi minisztérium által rendezett  
iparostovábbképző tanfolyamok során  
Nagyváradon most a cipészek vettek  
részt néhány hetes ilyen tanfolya-  
mon. A tanfolyamot, amely nagy lá-  
togatottságnak örvendett, csütörtökön  
délután fejezték be.

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd  
összeállításában:

## Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok  
Könyvtárában.

# SPORT

## Vasárnap bonyolítják le a Körös- vidék kerület ifjúsági döntőjét

(Nagyvárad.) Vasárnap kerül lebonyolításra az Erzsébet-ligeti pályán a Körösvidék kerület ifjúsági döntője. Ebben a Békéscsabai Törekvés és a NAC fiataljai csapnak össze. Az igen izgalmasnak ígérkező mérkőzés pontban fél 6-kor kezdődik. A zöld fehérek ünnepi programjával kapcsolatosan még eredmény nincs,

ugyanis a WMFC érthetően (fél egy bajnokveréstől), a Szeged pedig leköltött mérkőzésére hivatkozva lemondta a vendégszereplést.

A NAC vezetősége mindent elkövet, hogy népes szurkolótáborának kedveskedjen s most más csapatok meghívásával próbálkozik.

Uj kerékpárok **JAKAB** műszerésznél  
részletre is. Javítások olcsón Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

## Levente atlétikai verseny az Erzsébetligeti pályán

(Levente Hírközpont nagyvárad-i munkatársától.)

Vasárnap atlétikai versenyt rendeznek a kolozsvári hadtestbajnokságra készülő nagyvárad-i leventék.

A versenyt az Erzsébet-ligeti pályán bonyolítják le reggel 8 órai kezdettel. Csak csunya esős idő esetén

halasztják el a viadalt hétfőre, de akkor is kötelessége minden leventének vasárnap reggel 8 órakor lejelentkezni a zsűri előtt.

Az egyes számokban az előírt eredményeket veszik alapul s így jó eredmények várhatók.

A győzteseket díjazják.

## Gaal a fiatal diákléta képviseli Nagyváradot az országos ifi bajnokságokon

(Nagyvárad.) Az ünnepek alatt kerül megrendezésre Budapesten az országos ifjúsági atlétikai bajnokság. A versenyre Nagyváradról Gaál, a fiatal diákléta utazik a fővárosba s min-

den valószínűség szerint 800 és 1500 méteres síkfutásban áll rajthoz.

A tehetséges versenyző első komoly rajtja elé nagy várakozással tekintenek szakkörökben.

Férfi ruhákat használtak,  
legjobb áron vehet, eladhat

**MOLNÁR**

használt ruha üzletében  
Bémer-tér 1. (udvarban)  
Hívásra házhoz jövök.

## Az utóbbi esztendő legnagyobb európai versenye a Magyar Körverseny

(Nagyvárad.) A MKSZ versenybizottsága összeállította a Magyar Körverseny résztvevőinek névsorát. Ez a gárda, amely kizárólag elsővonalbeli porfelhőlovagokból toborzódik és csak fővárosi versenyzőből áll.

A legutóbbi útjelentés szerint a háromnapos Magyar Körverseny távja lényegesen meghosszabbodik. Berettyóújfalunál útjavítások folynak s így ezen a szakaszon a mezőnynek hatalmas vargabetűt kell leírnia, hogy kikerülje ezt a versenyzés céljaira egyelőre alkalmatlan tereprészt. Így aztán az első nap útvonalának távja alaposan megnövekszik: közel 285 km. lesz. Ezek szerint tehát a háromnapos teljes távja a második és harmadik nap 150+150 km-es távjával együtt 585 km-re nő.

A háromnapos Magyar Körverseny a régi hagyományoknak megfelelően egyéni és csapatversenyre oszlik. A küzdelmet az a porfelhőlovag nyeri meg egyénileg, aki a három napot végigjárva a távot összesítésben a legkevesebb idő alatt futja meg. A csapatversenyben az az egyesület jut utána a győzelemhez, mely háromtagú gata révén éri el a legjobb időt. A

csapatversenyben a nevezések tanúsága szerint a Postás SE, a WMTK, BSzKRT, az MPSE és a Testvériség legénységei vesznek részt.

Nyilvánvaló, hogy a kiírás azoknak az egyesületeknek kedvez, melyek nagy mezőnyöket indítanak. A versenyszabályok értelmében ugyanis a csapatösszetételt nem kell előre ismertetni, tehát az az egyesület, mely hat, vagy öt versenyzővel indul, ezek közül válogathatja ki legjobb harmadát a harmadik nap végén az eredmények összeállítása szempontjából.

### A ZSŰRI

A nagy versenyen résztvesz Szeder János országgyűlési képviselő, az MKSZ elnöke, aki a Nagyvárad-Kolozsvár szakaszon elvállalta a torna irányítását és vezetését is. Az első napon Sunavetz Mihály társelnök, a harmadik napon Szabó László országos kapitány a szövetségi képviselő. A versenybírói tisztséget az első napon Kovács Béla, a második napon Szittya Rezső főtitkár, a harmadik napon Eigner József intéző látja el.

A torna ünnepélyes keretek között zajlik le. A Nagyvárad-i Atlétikai Club részé-

ről a kétnapos versenyen Timkó Sándor, Burián József, Bézi László, Váloői Dezső és Alberth Zoltán.

A 80 km-es versenyen Halász János honvéd, Hegyesi Lajos, Gazdag József, Kutasi Gyula, Nagy Gyula, Kondács József, Ozsváth János és Rózsa Károly.

## APRÓHIRDETESEK

### Lakás

Keresek kétszobás, esetleg nagyobb előszobával egyszobás és mellékhelyiségekből álló lakást. Címet a kiadóba kérem.

Három szobás komfortos lakásomat elcserélném 2 szoba komfortos lakással. Cím a kiadóba. 624

### Különféle

Kiadó azonnalra vagy július 15-re fűszerűzet berendezéssel. Kolozsvári-u. 7. szám. 631

Kölcsön kapható házzajavítás, mezőgazdasági, ipari beruházásokra. Hittérszövetkezetnél, Bethlen István-u. 6. 549

Cséplőszekrényt keresek prima hajtóerőhöz, feles cséplésre. Szabó Dénes, Gróf Andrássy-ut 31. 623

### Adás-vétel

Mindenféle gyümölcsöt váarol: Vegyi és Elelmiszeripari R. T. Anyos Pál-u. 2-6. Telefon 12-31. 633

6 mm. flóbert fegyvert megvételre keresek. Petőfi u. 3. szám. 630

Aratáshoz kéveket mintacsomag 2 P. Halász József gyékényfona, Székhelyhid. 634

Használt boroshordót megvételre kerünk. Vegyi- és Elelmiszeripari R. T. Anyos Pál-u. 2-6. 632

Eladó Árpád vezér uton 600 m<sup>2</sup>-es ház hely. Több magánházak, bérházak. Páncsics ingatlanközvetítőroda, Szent János-utca 6. 623

Eladó egylovas tábláskoosi. Árpád vezér-ut 132. 627

Ejjeliszekrényt rézzel, vagy tiszta réz, megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 600

Jókarban levő kombinált szoba bútor megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 601

Rekamit, kétszemélyest megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 602

### Állást keres

Öskeresztény felsőkereskedelmi érttségit végzett, több évi irodai gyakorlattal rendelkező tisztviselő azonnali elhelyezkedést keres. Cím „j5 munkaerő” jellegre a kiadóba. 625

Menekült keresztény leány kiszolgálónak ajánlkozik, rövidtávú szakmában gyakorlattal. Balogh Emma, Lázár Vilmos-u 10. 603

### Állást nyújt

Perfekt gyors- és gépirót, öskeresztényt azonnal felveszünk. Cím a kiadóba. 628

Elsősztályú bélésvágók felvételnek azonnal a We-Ego cipőgyárban, Bátorhy-utca 12. 629

KIADÓTULAJDONOS:  
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:  
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda R. T.  
Igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t.  
kőrforgógépen, Nagyvárad, Szilágyi  
Dezső-utca 5. szám.